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Исполняющий обязанности руководителя Управления ФНС России, рассмотрев апелляционную жалобу Общества с ограниченной ответственностью «Х» на решение Инспекции ФНС России о привлечении к ответственности за совершение налогового правонарушения от 27.03.2014 
УСТАНОВИЛ:
В соответствии со статьями 31, 87, 89 Налогового кодекса Российской Федерации (далее – Кодекс) Инспекцией ФНС России (далее по тексту – Инспекция, налоговый орган) проведена выездная налоговая проверка Общества с ограниченной ответственностью «Х» (далее по тексту – ООО «Х», Заявитель, налогоплательщик, Общество, Управляющая компания) по вопросам правильности исчисления и своевременности уплаты (удержания и перечисления) всех налогов и сборов за период с 01.01.2010 по 31.12.2012, налога на доходы физических лиц за период с 01.01.2010 по 31.07.2013.
По итогам проведенной проверки Инспекцией вынесено решение от 27.03.2014 о привлечении ООО «Х» к ответственности за совершение налогового правонарушения, предусмотренной: 
- пунктом 1 статьи 122 Кодекса за неуплату (неполную уплату) единого налога, исчисляемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения в результате занижения налоговой базы по налогу в размере 380 006  рублей;

- статьей 123 Кодекса за неправомерное не перечисление в установленный срок сумм налога на доходы физических лиц (далее - НДФЛ), подлежащего удержанию и перечислению налоговым агентом в размере 160 719 рублей.

Кроме того, указанным решением Обществу предложено уплатить недоимку по единому налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения за 2010 – 2012 г.г. в размере 1 900 031 рубль, а также в соответствие со статьей 75 Кодекса исчислена сумма пени за несвоевременную уплату налогов в общей сумме 466 000, 83 рублей.
Налогоплательщик, не согласившись с вышеуказанным ненормативным актом налогового органа, обратился в Управление ФНС России с настоящей жалобой, в которой просит отменить решение налогового органа от 27.03.2014 в полном объеме.
Общество утверждает, что оно являлось посредником по предоставлению собственникам помещений услуг по содержанию и ремонту недвижимого имущества организациями поставщиками коммунальных услуг, в связи с чем доходом Общества должна признаваться лишь сумма вознаграждения.

Заявитель обращает внимание на то, что ООО «Х», выступая в качестве агента по договорам управления жилыми домами в части предоставления коммунальных услуг собственникам жилых помещений, правомерно не включал в состав доходов денежные средства, поступившие от собственников жилых помещений для расчетов с поставщиками коммунальных услуг, что подтверждается письмом Министерства финансов РФ от 07.05.2009 № 03-11-06/2/82.

Согласно доводам, изложенным в жалобе, уплачиваемые собственниками жилых помещений платежи полностью перечислялись организациям, оказывающим коммунальные услуги, поэтому налогоплательщик в данном случае не осуществлял реализацию услуг, не получал доход от реализации, следовательно, не возникло объекта налогообложения по единому налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения, в силу статей 41, 346.14, 346.15 Кодекса.
По мнению Заявителя, налоговым органом в ходе выездной налоговой проверки не исследовался вопрос о правильности исчисления налогов и сборов организациями, оказывающими коммунальные услуги. Данные поставщики могли отразить стоимость спорных услуг в составе доходов, что свидетельствует о двойном налогообложении. Вменение в состав доходов в целях обложения единым налогом в связи с применением упрощенной системы налогообложения сумм, фактически не полученных налогоплательщиком, незаконно.
Управление ФНС России, рассмотрев апелляционную жалобу ООО «Х», считает, что данная жалоба не подлежит удовлетворению по следующим основаниям.
В соответствии со статьей 346.12 Кодекса, ООО «Х» в проверяемом периоде являлось плательщиком единого налога в связи с применением упрощенной системы налогообложения. 
Согласно пункту 1 статьи 346.14 Кодекса объектом налогообложения у налогоплательщика в проверяемом периоде являлись доходы (налоговая ставка 6 %).
Согласно пункту 1 ст. 346.15 Кодекса при применении организацией упрощенной системы налогообложения в составе доходов учитываются доходы от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационные доходы, определяемые в соответствии со статьями 249 «Доходы от реализации» и 250 «Внереализационные доходы» Кодекса. 
При этом доходы, предусмотренные статьей 251 Кодекса, за исключением комиссионного, агентского или иного аналогичного вознаграждения, в составе доходов не учитываются.
На основании пункта 1 статьи 346.17 Кодекса, датой получения доходов признается день поступления денежных средств на счета в банках и (или) в кассу, получения иного имущества (работ, услуг) и (или) имущественных прав, а также погашения задолженности (оплаты) налогоплательщику иным способом (кассовый метод).
Выручка от реализации определяется исходя из всех поступлений, связанных с расчетами за реализованные товары (работы, услуги) или имущественные права, выраженные в денежной и (или) натуральной формах.

На основании подпункта 3 пункта 2 статьи 161 Жилищного кодекса Российской Федерации собственники помещений в многоквартирном доме вправе выбрать такой способ управления многоквартирным домом, как его управление управляющей организацией.

В соответствии с пунктом 2 статьи 162 Жилищного кодекса Российской Федерации по договору управления многоквартирным домом одна сторона (управляющая организация) по заданию другой стороны (собственников помещений в многоквартирном доме) в течение согласованного срока за плату обязуется оказывать услуги и выполнять работы по надлежащему содержанию и ремонту общего имущества в таком доме, предоставлять коммунальные услуги собственникам помещений в таком доме и пользующимся помещениями в этом доме лицам, осуществлять иную направленную на достижение целей управления многоквартирным домом деятельность.
Таким образом, суммы платежей собственников жилья за жилищно-коммунальные услуги, поступающие в адрес коммерческой организации, должны учитываться в составе ее доходов при определении налоговой базы по налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения.

В силу пункта 3 Правил предоставления коммунальных услуг гражданам, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 23.05.2006 N 307 «О порядке предоставления коммунальных услуг гражданам» (в редакции, действовавшей в проверяемый период), исполнителем коммунальных услуг является юридическое лицо независимо от организационно-правовой формы, предоставляющие коммунальные услуги, производящие или приобретающие коммунальные ресурсы и отвечающие за обслуживание внутридомовых инженерных систем, с использованием которых потребителю предоставляются коммунальные услуги. 

На основании статьей 779, 781 Гражданского кодекса РФ, по договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги.


Выводы налогового органа о факте исполнения населением (потребителями коммунальных услуг) обязательств перед Управляющей компанией путем оплаты услуг, согласуется с нормами Закона РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей», Федерального закона от 03.06.2009 № 103-ФЗ «О деятельности по приему платежей физических лиц, осуществляемой платежными агентами» (далее по тексту – Закон от 03.06.2009 № 103-ФЗ).

На основании статьи 37 Закона РФ от 07.02.1992 N 2300-1 "О защите прав потребителей" при оплате услуг путем внесения денежных средств в кредитную организацию, перечисления платежному агенту, банковскому платежному агенту обязательство потребителя перед исполнителем считается исполненным в размере уплаченных денежных средств с момента их внесения в кредитную организацию, перечисления платежному агенту, банковскому платежному агенту.
Согласно пункту 3 статьи 3 Федерального закона от 03.06.2009 N 103-ФЗ "О деятельности по приему платежей физических лиц, осуществляемой платежными агентами" денежное обязательство физического лица перед поставщиком считается исполненным в размере внесенных платежному агенту денежных средств, за исключением вознаграждения, с момента их передачи платежному агенту.


Таким образом, факт оплаты собственниками жилых помещений услуг Управляющей компании путем внесения денежных средств платежному агенту по платежному документу свидетельствует об исполнении обязательств перед компанией по договорам управления многоквартирным домом. Следовательно, датой получения доходов Управляющей компанией признается день внесения денежных средств собственниками жилых помещений платежному агенту.
В ходе выездной налоговой проверки ООО «Х» Инспекцией установлено нарушение налогоплательщиком требований статей 346.15, 249, 250 Кодекса по причине не включения в состав доходов за 2010-2012 г.г., учитываемых в целях налогообложения, суммы дохода от реализации услуг по содержанию и ремонту жилых помещений, находящихся на обслуживании у Заявителя в общей сумме 63 334 369 рублей (в том числе за 2010 год – 18 181 952 рубля; за 2011 год – 22 619 401 рубль; за 2012 год – 22 533 016 рублей).
Факт занижения ООО «Х» суммы единого налога, исчисляемого и уплачиваемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения в общей сумме 1 900 031 рубль (в том числе за 2010 год – 545 458,5 рублей; за 2011 год – 678 582 рубля; за 2012 год – 675 990,5 рублей) установлен исходя из следующих фактических обстоятельств.

Налогоплательщиком в течение проверяемого периода оказаны услуги населению по содержанию и ремонту жилых помещений, что подтверждается договорами управления многоквартирными домами, заключенными с собственниками помещений в многоквартирных домах на основании статей 161, 162 Жилищного кодекса РФ.

В соответствии с указанными договорами ООО «Х» обязуется оказывать услуги по содержанию и ремонту общего имущества многоквартирного дома, предоставление коммунальных услуг собственникам помещений путем надлежащего обслуживания и ремонта внутридомового инженерного оборудования и сетей, при помощи которых собственники помещений получают указанные услуги (пункт 3.1 договоров).


ООО «Х» выполняет обязанности по договорам в пределах денежных средств перечисляемых собственниками помещений Управляющей компании. Плата за услуги по содержанию и текущему ремонту в доме включает в себя плату за услуги и работы по содержанию и текущему ремонту общего имущества, аварийно-диспетчерское обслуживание. Собственники помещений несут перед Управляющей компанией ответственность за неуплату в размере начисленных, но не произведенных платежей (пункт 4 договоров). 


Из указанных норм договоров прямо следует обязанность собственников имущества многоквартирного дома оплачивать услуги по статье «Содержание и ремонт жилья» именно в адрес Управляющей компании, на основании выставленных ею счетов. Организации – поставщики коммунальных услуг – ООО «ЮЛ1», ООО «ЮЛ2», ООО «ЮЛ3»», ООО «ЮЛ4», ОАО «ЮЛ5», ООО «ЮЛ6», ОАО «ЮЛ7», ООО «ЮЛ8», ООО «ЮЛ9» не являются стороной по спорным договорам. 
Таким образом, на основании вышеизложенного, исходя из договорных обязательств, доходы, полученные ООО «Х» от деятельности по оказанию услуг населению по содержанию и ремонту жилых помещений не являются доходами, не учитываемыми при определении налоговой базы в силу положений статьи 251 Кодекса, в том числе означенная деятельность Заявителя не является деятельностью комиссионера, агента (иное), т.е. посреднической деятельностью.
Следовательно, доходы от спорной деятельности Общества подлежат включению в состав облагаемых налогом доходов, в соответствии с требованиями статей 346.15, 249, 250 Кодекса и в объеме перечисленных населением платежей по статье «Содержание и ремонт жилья» в части исполнения обязанностей, возникших исходя из договоров управления многоквартирными домами. 

Заключение договоров с поставщиками коммунальных услуг населению (ООО «ЮЛ1», ООО «ЮЛ2», ООО «ЮЛ3»», ООО «ЮЛ4», ОАО «ЮЛ5», ООО «ЮЛ6», ОАО «ЮЛ7», ООО «ЮЛ8», ООО «ЮЛ9») является обязанностью иной организации, а именно - ООО «ЮЛ6» на основании договора возмездного оказания услуг от 01.06.2008, заключенного с налогоплательщиком. 
         Кроме того, на основании указанного договора, ООО «ЮЛ6» заключены агентские договоры о приеме платежей по статье «Содержание и ремонт жилых помещений» с Управлением федеральной почтовой связи – филиалом ФГУП «Почта России», договоры о приеме и перечислении платежей по единой квитанции с филиалом ОАО «ЮЛ10», ОАО «ЮЛ11». Означенными договорами установлены обязанности Управления федеральной почтовой связи – филиалом ФГУП «Почта России», филиала ОАО «ЮЛ10», ОАО «ЮЛ11» по приему платежей населения, проживающих в домах, находящихся в управлении и техническом обслуживании. 

         Факт неправомерного не включения доходов, полученных ООО «Х» по статье «Содержание и ремонт жилья» от населения по договорам управления многоквартирными домами, в состав доходов, учитываемых при налогообложении также подтверждается следующими доказательствами:

- указанием в договорах, заключенных ООО «ЮЛ6» с Управлением федеральной почтовой связи – филиалом ФГУП «Почта России», филиалом ОАО «ЮЛ10», ОАО «ЮЛ11» на прием и перечисление платежей по статье «Содержание и ремонт жилья», обязанностей о перечислению рассматриваемых средств в полном объеме не в адрес стороны по договорам управления многоквартирными домами – ООО «Х», а в адрес следующих групп лиц (в долевом соотношении):
организаций – поставщиков коммунальных услуг (ООО «ЮЛ1», ООО «ЮЛ2», ООО «ЮЛ3»», ООО «ЮЛ4», ОАО «ЮЛ5», ООО «ЮЛ6», ОАО «ЮЛ7», ООО «ЮЛ8», ООО «ЮЛ9»);

организации – ООО «ЮЛ6» - стороны по договору возмездного оказания услуг от 01.06.2008;
организации - стороны по договорам управления многоквартирными домами – ООО «Х».

- документами, представленными Управлением федеральной почтовой связи – филиалом ФГУП «Почта России», филиалом ОАО «ЮЛ10», ОАО «ЮЛ11» в ходе проверки, подтверждающими факт не перечисления в полном объеме средств, полученных от населения по статье «Содержание и ремонт жилья» в адрес ООО «Х» и факт распределения (и дальнейшего перечисления) означенных средств в адрес вышеуказанных групп лиц;

- документами, представленными ООО «ЮЛ6», подтверждающими факт не перечисления в полном объеме средств, полученных от населения по статье «Содержание и ремонт жилья» в адрес ООО «Х» и факт распределения (и дальнейшего перечисления) означенных средств в адрес вышеуказанных групп лиц;
- книгами учета доходов и расходов ООО «Х», регистрами налогового учета по счету 62 за проверяемый период, где суммы полученных доходов от населения по статье «Содержание и ремонт жилья» отражены не в полном объеме перечислений, а в сумме средств, полученных после распределения Управлением федеральной почтовой связи – филиалом ФГУП «Почта России», филиалом ОАО «ЮЛ10», ОАО «ЮЛ11» в долевом соотношении (в заниженном объеме);
- документами налогоплательщика (оборотными ведомостями по услугам за 2010– 2012 гг.; отчетами «данные по домам за отчетный период»), подтверждающими факт оплаты населением услуг налогоплательщика в полном размере 116 533 368 рублей, превышающем сумму доходов, отраженную в книге учета доходов и расходов Заявителя и, соответственно, в налоговых декларациях за соответствующий проверяемый период;

- сведениями, представленными главным бухгалтером налогоплательщика ФЛ1, которая при допросе подтвердила факт распределения денежных средств, перечисляемых населением в адрес ООО «Х», между поставщиками коммунальных услуг (протокол допроса от 31.10.2013).

          Учитывая вышеизложенное, суммы платежей, перечисленные Обществу собственниками помещений за оказанные им услуги по содержанию и ремонту недвижимости, неправомерно не учтены Обществом в полном объеме в целях налогообложения в составе дохода от реализации товаров (работ, услуг). Правомерность подобных выводов подтверждается правовой позицией Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, изложенной в Постановлении от 16.11.2010 N 10841/10, в связи с чем доводы Заявителя в данной части необоснованны.

  В отношении разъяснения Министерства финансов Российской Федерации, изложенного в письме от 07.05.2009 № 03-11-06/2/82, на которое общество ссылается в жалобе, необходимо отметить следующее.

Из жалобы налогоплательщика не усматривается, что уполномоченный орган государственной власти уведомил Общество о том, что Управляющая компания правомерно не включила доходы, полученные от населения по договорам управления многоквартирными домами, в состав доходов учитываемых при налогообложении налога, уплачиваемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения, в связи с запросом Общества, располагая достоверной информацией об ООО «Х», условиях договоров управления многоквартирными домами, заключении договоров с поставщиками коммунальных услуг иной организацией на основании договора возмездного оказания услуг с ООО «Х».
 Таким образом, аргументы налогоплательщика, приведенные в жалобе, не могут быть приняты во внимание. 

В ходе проверки налоговым органом исследовалась полнота формирования налоговой базы по единому налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения, налогоплательщиком – ООО «Х», а не поставщиков услуг. В предмет исследования включены договоры, заключенные налогоплательщиком с собственниками многоквартирных домов, и, как следствие, - размер суммы доходов, подлежащей получению Заявителем в ходе исполнения населением своих обязательств по договорам в части оплаты услуг по статье «Содержание и ремонт жилья». Отражение поставщиками в доходной части стоимости оказанных коммунальных услуг не является основанием для не отражения налогоплательщиком в составе доходов суммы платежей, перечисленных населением, в виду чего доводы Заявителя о двойном налогообложении не имеют правового значения. 
В отношении доводов налогоплательщика о неправомерности включения в налоговую базу всех сумм, перечисленных населением и их квалификации в качестве доходов Управляющей компании, необходимо отметить следующее.

В договорах управления многоквартирными домами, заключенными налогоплательщиком с собственниками жилья отсутствуют положения, свидетельствующие о признании платы за жилое помещение (содержание и ремонт жилья) доходами иных организаций, а также положения, распределяющие поступившие платежи в долевом соотношении между поставщиками услуг. 
Кроме того, в договорах управления многоквартирными домами прямо указано, что управляющая компания несет ответственность и является единственным лицом, отвечающим перед собственниками жилого и нежилого помещения за содержание и текущий ремонт общего имущества многоквартирного дома и за соответствие предоставляемых услуг. В соответствии с договорами, при нарушении собственниками обязательств возмещение ущерба производится в адрес налогоплательщика, а не в адрес других групп лиц (поставщиков услуг, ООО «ЮЛ6»).  
Условия любого гражданско-правового договора порождают обязательственные отношения лишь между его сторонами и дают им право требовать исполнения друг от друга, но не от третьих лиц, которые не участвуют в этом договоре.

В силу пункта 3 статьи 308 Гражданского кодекса обязательство не создает обязанностей для лиц, не участвующих в нем в качестве сторон.

Поэтому обязательство не порождает и основанных на договоре прав требования к лицам, не состоящим в этих обязательственных отношениях (в данном случае к ООО «ЮЛ6», поставщикам коммунальных услуг в части неисполнения обязательств ООО «Х» по предоставлению услуги по статье «Содержание и ремонт жилья» в рамках договоров, заключенных с собственниками).

        Вышеизложенное также подтверждает выводы налогового органа о квалификации доходов в сумме 63 334 369 рублей, перечисленных населением в адрес лица, доходами, полученными налогоплательщиком и подлежащими налогообложению единым налогом, уплачиваемым при применении упрощенной системы налогообложения.  

В части привлечения ООО «Х» к ответственности за совершение налогового правонарушения, предусмотренной статьей 123 Кодекса, начисления пени за несвоевременную уплату НДФЛ, Управление ФНС России по также не усматривает нарушений законодательства.

На основании изложенного, руководствуясь пунктом 3 статьи 140 Кодекса,

РЕШИЛ:
Апелляционную жалобу Общества с ограниченной ответственностью «Х» на решение Инспекции ФНС России о привлечении к ответственности за совершение налогового правонарушения от 27.03.2014 оставить без удовлетворения.

	
	

	
	


